



[WWW.RAZUMI-PRAVOSUDJE.RS](http://WWW.RAZUMI-PRAVOSUDJE.RS)



**RAZUMI PRAVOSUĐE!**

[WWW.RAZUMI-PRAVOSUDJE.RS](http://WWW.RAZUMI-PRAVOSUDJE.RS)



Izrada ovog projekta omogućena je uz podršku američkog naroda putem Američke agencije za međunarodni razvoj (USAID). Za sadržaj ove internet stranice odgovorno je udruženje AlterFACT i on ne mora nužno odražavati stavove USAID-a ili Vlade Sjedinjenih Američkih Država.



## PRAVOSUDNE PROFESIJE

ŽELIŠ DA POSTANEŠ SUDIJA, TUŽILAC, ADVOKAT...



**Sudije** svojim presudama odlučuju o ostvarivanju i zaštiti različitih prava, obaveza i interesa. Sudije sude u sudovima opšte i specijalizovane nadležnosti, u različitim vrstama postupaka, kao što su: krivični, prekršajni, građanski postupak i upravni spor. **U krivičnom postupku** sudija odlučuje o postojanju krivičnog dela i krivične odgovornosti okrivljenog. **U prekršajnom postupku** sudija odlučuje o postojanju prekršaja i prekršajne odgovornosti okrivljenog, kojeg prekršajno goni policija ili drugi državni organ za određeni prekršaj predviđen zakonom. **U građanskim postupcima** sudije rešavaju različite vrste sporova iz parnica koje se pokreću tužbama građana ili pravnih lica. **U vanparničnom postupku** sudije odlučuju o nasledstvu, zaključenju ugovora o doživotnom izdržavanju, o deobi stvari i međama i sl. **U izvršnom postupku** sudija nadzire izvršenje sudske odluke. **U upravnim sporovima** sudije rešavaju o zakonitosti odluka koje su doneli razni državni organi. Za izbor za sudiju je potrebno radno iskustvo u pravnoj struci:

- dve godine za sudiju prekršajnog suda;
- tri godine za sudiju osnovnog suda;
- šest godina za sudiju višeg suda, privrednog suda i Višeg prekršajnog suda;
- deset godina za sudiju apelacionog suda, Privrednog apelacionog suda i Upravnog suda;
- dvanaest godina za sudiju Vrhovnog kasacionog suda.

Plata sudije osnovnog suda iznosi oko 105,000 dinara.



**Javni tužilac** goni učinioce krivičnih i drugih kažnjivih dela i preuzima mere za zaštitu zakonitosti. Za javnog tužioca i zamenika javnog tužioca može biti izabrano lice koje, pored opštih uslova, ima radno iskustvo u pravnoj struci nakon položenog pravosudnog ispita, i to:

- četiri godine za osnovnog javnog tužioca i tri godine za zamenika osnovnog javnog tužioca;
- sedam godina za višeg javnog tužioca i šest godina za zamenika višeg javnog tužioca;
- deset godina za apelacionog javnog tužioca i javnog tužioca posebne nadležnosti i osam godina za zamenike apelacionog javnog tužioca i zamenika javnog tužioca posebne nadležnosti;
- dvanaest godina za Republičkog javnog tužioca i jedanaest godina za zamenika Republičkog javnog tužioca.

Plata (zamenika javnog ) tužilaca iznosi 105,000 dinara. Veće plate imaju rukovodioci, kao i oni koji se bore protiv organizovanog kriminala i ratnih zločina.



**Javni beležnici** su, u Srbiji, nova pravosudna profesija koja bi trebalo da počne sa radom od septembra 2014. godine. Građani i pravna lica će odlaziti kod javnih beležnika da im on/ona sastavi različite ugovore i potvrdi tzv. javnobeležničkim zapisom odnosno overom (overavanje nekog dokumenta kojom se potvrđuje tačnost podataka ili situacije).

Na područjima sa većom koncentracijom stanovništva i intenzivnijim privrednim poslovanjem broj javnobeležničkih mesta određuje se tako da se na svakih 25.000 stanovnika odredi po jedno javnobeležničko mesto.



**Izvršitelji** su takođe nova pravosudna profesija koja je počela sa radom 2012. godine. Izvršitelji sprovode prinudno izvršenje na osnovu rešenja suda. Izvršitelj sprovodi izvršenje sredstvima koje je odredio sud i na predmetima koje je sud odredio.

Na primer, ako je dužnik presudom obavezan da plati neki novčani dug, a sud je kao sredstvo izvršenja odredio popis, procenu i plenidbu pokretnih stvari iz stana dužnika, radi prodaje i namirenja duga od 100.000 dinara, sud će na osnovu sudske odluke doneti zaključak o sprovođenju izvršenja i dostaviti ga dužniku. Ako ovaj ne plati dug u određenom roku izvršitelj će odrediti datum kada će u stanu popisati stvari.

Kada dužnik svoju obavezu prema poveriocu ne izvrši dobrovoljno, pokreće se Izvršni postupak pred izvršiteljem. Izvršitelj je dužan da u roku od 5 dana od kada mu poverilac podnese Predlog za dozvolu izvršenja donese Zaključak o izvršenju odnosno da dozvoli predloženo izvršenje. Da bi izvršitelj postupao po dostavljenom predmetu poverilac je dužan da Izvršitelju uplati predujam odnosno avans za buduće preduzete radnje u Izvršnom postupku. Nakon uspešno sprovedenog izvršenja, izvršitelju sleduje nagrada koju uplaćuje dužnik, a iznos nagrade je određen u odnosu na vrednost glavnog potraživanja. (za glavni dug do 30.000,00 rsd iznos nagrade je 3.000,00 rsd). Na kraju izvršnog postupka dužnik je platio; glavni dug + kamata + troškovi izv.postupka + nagrada izvršitelju. Na minimalnom dugu od 1.500,00 rsd, izvršitelju pripada 6900,00 rsd.



**Advokat** pruža pravnu pomoć građanima ili preduzećima u ostvarivanju njihovih prava, obaveza i interesa. Advokati obavljaju različite vidove pravne pomoći, od sačinjavanja pravnih poslova – ugovora i drugih pravnih akata do zastupanja pred sudovima i drugim državnim organima. Za njihov rad plaća se nagrada i naknada troškova koja je određena advokatskom tarifom, a mogu pružati i besplatnu pravnu pomoć.

Za tužbu i protivtužbu podnetu pred sudom opšte nadležnosti plaća se prema vrednosti predmeta spora:

- do 10.000 dinara vrednosti - 1.900 dinara;
- preko 10.000 do 100.000 dinara vrednosti - 1.900 dinara uvećano za 4% od vrednosti predmeta spora;
- preko 100.000 do 500.000 dinara vrednosti - 9.800 dinara uvećano za 2% od vrednosti predmeta spora;
- preko 500.000 do 1.000.000 dinara vrednosti - 29.300 dinara uvećano za 1% od vrednosti predmeta spora;
- preko 1.000.000 dinara vrednosti - 48.800 dinara uvećano za 0,5% od vrednosti spora, a najviše 97.500 dinara.
- Za tužbu i protivtužbu podnetu pred privrednim sudom plaća se prema vrednosti spora: -do 10.000 dinara vrednosti - 3.900 dinara.



**Javno Pravobranilaštvo** preuzima pravne radnje i koristi pravna sredstva pred sudovima i drugim nadležnim organima radi ostvarivanja imovinskih prava i interesa Republike Srbije, njenih organa i organizacija i drugih pravnih lica čije se finansiranje obezbeđuje u budžetu Republike ili iz drugih sredstava Republike; zarada falu



